

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ КАК ПРИОРИТЕТНЫЕ РАЙОНЫ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОТУРИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Н.И. Жавнерко**

*Полоцк, Полоцкий колледж УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Создание и сохранение национальных парков, как приоритетных районов для осуществления экотуристской деятельности актуальны в наше время, т.к. экологический туризм – одна из наиболее развивающихся отраслей мировой туристической индустрии. Экотуризм является составной частью природного туризма, воздействие которого может быть очень различным (от явно негативного до нейтрального и положительного). Понятие «экотуризм» широко используется в современной деятельности заповедных зон и природных парков. Бурный рост этого вида путешествия в мире на протяжении последних десятилетий объясняется не только ухудшением состояния окружающей среды, но и все большим «окультуриванием» популярных районов отдыха – горных курортов, побережий теплых морей, использованием для сельских нужд равнин и полесий.

Тема эта актуальна и для Беларуси, так как наша страна по первозданности своей природы может претендовать на одну из самых интересных территорий, где может активно развиваться экологический и сельский туризм.

Цель данной статьи – формирование знаний об экологическом туризме, как основе устойчивого развития туристической деятельности, ознакомление с основами понятиями и принципами функционирования национальных экопарков в зарубежных странах и Беларуси. Она будет полезна для ознакомления учащимся и преподавателям специальности «Туризм и гостеприимство», тем неравнодушным специалистам, которые желают сами в будущей профессиональной деятельности организовать различные экомаршруты в Беларуси, создавать определенные инфраструктуры и быть гидами для своих гостей.

Одним из важнейших принципов экологического туризма является его ориентированность на сохранившиеся, не разрушенные хозяйственной деятельностью человека, природные и культурные комплексы. В мировой практике существуют две принципиальные модели развития экотуризма. Это так называемая «австралийская» модель, где путешествия совершаются в ненарушенную «дикую» природу и «западноевропейская» модель, где путешествия совершаются в пределах культурного, чаще сельского ландшафта (иные ландшафты просто отсутствуют или весьма ограничены).

Мы остановимся на первой модели – путешествия в ненарушенную природу.

В каких районах природные комплексы имеют наибольшую степень сохранности? Естественно природа сохранилась в приближенном к первозданному, естественному состоянию на территориях с минимумом антропогенной нагрузки. Это, во-первых, малодоступные для человека районы (горные, таежные, без развитой сети коммуникаций, со сложными климатогеографическими условиями и пр.). Во-вторых, это районы, где доступ человека ограничен искусственно – охраняемые природные территории. Охраняемые природные территории (ОПТ) имеют различный охранный статус – государственные природные заповедники и заказники, национальные парки, природные парки, памятники природы, дендрологические парки и ботанические сады, лечебно-оздоровительные местности и курорты. В целом все эти ОПТ призваны сохранять богатейшее ландшафтное и биологическое многообразие страны, генофонд живых организмов, сберегать эталонные и уникальные ландшафты, приумножать природные ресурсы, а также проводить

научные изыскания, содействовать развитию рекреации, туризма и экологического просвещения, улучшать качество среды проживания человека и т. д. Экологическую туристскую деятельность выгодно развивать на ОПТ (доступность, развитость инфраструктуры при сохранности природной среды). При этом наибольшие перспективы из всех ОПТ экотуристская деятельность имеет в границах национальных парков (НП).

Национальный парк – это природоохранное, эколого-просветительское и научно-исследовательское учреждение, территория (акватория) которого включает в себя природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, и которые предназначены для использования в природоохранных, просветительских, научных и культурных целях и для регулируемого туризма. Сама история создания национальных парков свидетельствует о том, что их деятельность направлена на решение двуединой задачи: во-первых, сохранить уникальные природные территории в их первозданном виде; во-вторых – показать эту первозданную природу людям. В республике Беларусь в настоящее время созданы и действуют четыре национальных парка: «Беловежская пуща», «Припятский», «Браславские озера» и «Нарочанский», общей площадью 335859 га.

Почему именно территории национальных парков наиболее перспективны для развития экологического туризма?

Охраняемый статус НП предусматривает наличие необходимого для организации экологического туризма рекреационного и эколого-просветительского потенциала данной территории. Туристским потенциалом какого-либо объекта (или территории) именуется совокупность приуроченных к данному объекту (территории) природных и рукотворных тел и явлений, а также условий, возможностей и средств, пригодных для формирования туристского продукта и осуществления соответствующих туров, экскурсий, программ. Соответственно территория национального парка с одной стороны содержит сохранившиеся, интересные для демонстрации туристам природные ландшафты, экосистемы, отдельные растительные сообщества, популяции животных, охраняемые виды растений и животных, отдельные памятники природы и пр. С другой стороны национальные парки, как организация, предоставляют наилучшие условия и средства для формирования и реализации экологического туристского продукта (для демонстрации природных объектов и экологического просвещения). Национальный парк обеспечивает следующие способствующие развитию экологического туризма условия и возможности: благоприятность местности с точки зрения санитарно-эпидемиологической обстановки, безопасности, доступности, пригодности для целей туризма (ботанических, зоологических и пр.), соблюдение правовых норм регулирования туристской и иной хозяйственной деятельности на территории НП, что способствует минимизации негативного воздействия туризма на окружающую среду, гарантируя тем самым неистощительное использование ресурсной базы туризма, хорошая изученность национальных парков в отношении биологического, ландшафтного и культурно-исторического разнообразия служит надежной основой для разработки интересных экотуристских продуктов, эффективного планирования и развития экотуризма, Национальные Парки имеют большой практический опыт в сфере планирования туризма, обслуживания туристов, а также непосредственно в сфере деятельности по формированию, продвижению и реализации экологического тура.

Национальный парк предоставляет следующие средства осуществления туристско-экологических программ: соответствующую инфраструктуру для организации экологического туризма (гостиницы, хижины, маркированные туристские маршруты с обустроенными стоянками, смотровыми площадками, экологическими тропа-

ми и пр.), транспорт, обеспечивающий минимальное негативное воздействие на окружающую среду, штат высококвалифицированных специалистов в сфере науки, охраны природы и экологического просвещения; разнообразные информационные и рекламные материалы. Именно НП имеют доступ к информации об уникальных объектах территории и наблюдаемых на ней природных явлениях, что представляет определенную ценность для туроператоров, работающих на рынках внутреннего и международного туризма, соответствующее снаряжение для проведения туров и организация питания (экологически чистые продукты, местные продукты).

Следует отдавать себе отчет, что само по себе расширение туристской деятельности на определенной территории таит в себе угрозу для сохранения ее природной и культурной уникальности. В данном случае именно перечисленные возможности национальных парков, как многофункционального природоохранного учреждения позволяют строго регулировать рекреационную туристскую нагрузку на его территорию, организовать, в том числе и массовый туризм, таким образом, чтобы он оказывал допустимые воздействия на природные и культурные комплексы. Сотрудничество туристских организаций и национальных парков должно быть взаимовыгодным.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Дроздов, А.В. Основы экологического туризма. Учебное пособие. М.: Гардарики, 2005. – 271 с.
2. Дроздов, А.В. Как развивать туризм в национальных парках России. Рекомендации по выявлению, оценке и продвижению на рынок туристских ресурсов и туристского продукта национальных парков. М.: ЭкоЦентр «Заповедники», 2000.
3. Косолапов, А.Б. (автор и составитель), С.А. Лозовская, Н.Г. Мизь. Экологический туризм в Приморском крае и работа гида на маршруте. Методические рекомендации. Владивосток, 2002. – 27 с.

### ИЗМЕНЧИВОСТИ ООМЕТРИЧЕСКИХ ПРИЗНАКОВ ПТИЦ, ГНЕЗДЯЩИХСЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

**Г.А. Захарова**  
*Витебск, ВГУ*

**Введение.** Одним из направлений изучения биологического разнообразия является поиск изменчивости, поскольку всё, что касается морфофизиологических параметров размножения животных, рассматривается как одно из наиболее консервативных, сформировавшихся в ходе эволюции и закреплённых стабилизирующим отбором, проявлением. В этом отношении не являются исключением яйца птиц. Поэтому изучение внутривидовой изменчивости и межвидовых различий оомерических параметров является составной частью исследования биологического разнообразия птиц.

Целью работы является оценка изменчивости оомерических признаков птиц, гнездящихся на территории Беларуси, и выявление закономерностей и факторов, её определяющих.

**Материал и методы исследования.** Объектом исследования являются оологические сборы, предпринятые автором, а также сведения эколого-фаунистического орнитологического банка данных лаборатории орнитологии НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам. В ходе работы исследовано 2438 кладок,